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30 fii. rândul cu litere garmond

Mărturisiri.
Sibiiu, 4 Februariu n.

Ziariul „Alkotmány“, organul prin
cipal de publicitate al partidului po
poral, representat în parlamentul ţerii, 
a publicat în unul din numerii din 
urmă un articol interesant despre Ro
mânii din Ardeal, scris, cum m-se spu
nea, de un cunoscétonu bun al rapor
turilor ardelene.

Ca tóté scrierile despre Românii 
din statul ungar, făcute de Magiari, 
aşa şi articolul acesta, — în care se 
cuprinde de altcum mult adevăr, — ur
măreşte o anumită tendinţă, un anumit 
scop: alarmarea opiniunii publice má
giáié, că Româuii ínaintézá mereu pe 
tóté terenele, pe când Magiarii slăbesc 
în mod însemnat în părţile ardelene.

Par’ că aceea ar ii vre-un pécat, 
sau vro-o crimă îndreptată în contra sta
tului, că Românii din Ardeal se întă
resc şi îuaintâză, pe când Magiarii a- 
jung în braţele — Evreilor! Şi par’ că 
nu tocmai diu contră, laudă se cuvine 
elementului românesc din Ardeal, ma
joritatea covîrşit0re a poporaţiunii din 
acésta parte de ţâră, pentru-că din pro
priile sale puteri şi-a adunat aceea ce 
are, şi răzimat numai pe propriile sale 
puteri merge înainte, încet dar’ sigur.

La noi ínsé, în anumite cercuri, 
funcţionarea creerilor se face în mod 
cu totul contrar regulelor logicei, şi 
aceea ce ar trebui sé fie lăudat vine 
defăimat şi pedepsit, pe când faptele 
într’adevér pécátóse şi contrare legilor 
ţerii viu lăudate şi preamărite, ca fapte 
de înaltă virtute patriotică.

Dar’ ni-a dat Dumnezeu, noué Ro
mânilor, buna însuşire, că nu ne prea 
tânguim de aceste lucruri íntórse, ci 
ne căutăm de lucru şi mergem înainte. 
Şi că sporiul nostru se vede, o dove
deşte articolul din întrebare, în care 
tânguirile tocmai în jurul acestui fapt 
se învârtesc, de aceea se şi începe cu 
alarmantele cuvinte: „In Ardeal dom
nesc stări triste, lerenu l se clatină 
sub picior ele rassei magiare şi Românii 
ínaintézá mereu“ . . . .  Ceea-ce însem- 
nézá, că stările de lucruri ar fi înve- 
selitóre în Ardeal, dacă Românii, ce
tăţeni ungari şi ei, şi cei mai în nu
măr în ţâră, n’ar avé nimic, nici mă
car suc de viâţă in ósele lor! Curióse 
vederi patriotice!

v Dar’ cum am spus, articolul con- 
ţiue mult adevăr, şi din aceste adevé- 
ruri, mărturisite de un Magiar, voim 
sé spicuim câte ceva.

Astfel mărturisirile şi-le începe 
scriitoriul articolului cu înşirarea fap
telor istorice, că :

. . . .  „poporul român a avut în 
Ungaria totdeuna un rol secundar. Nu 
erau consideraţi (Românii) ca cetăţeni 
ai statului, ci ca venetici, cari n’ar avé 
nici dreptul şi nici capacitatea de li
bertate. Legea (religia) lor a fost nu
mai tolerată. Multe lucruri au contri
buit la aceea, ca ei sé vadă numai 
duşmani în Unguri. Causa principală 
a fost sistemul iobăgiei, tocmai în urma 
raporturilor speciale din Ardeal. Se 
póte spune aprópe, că în Ardeal nu
m ai Valachii erau iobagi. ÜDgurii, 
Secuii şi Saşii au fost întotdeuna li
beri. Românul ori încătrău priviă, nu 
vedea de cât că neamul seu e oprimat)

că el tânjeşte în servitute şi Ungurii 
stint stăpâni. Yalaehii mai toţi erau 
iobagi. Dacă vre-unul din ei dobândia 
nobilimea, în curând se contopia cu 
Ungurii. Sclavia acésta îi apăsa ca o 
greutate uriaşă . . .“

Şi aşa o mână mai departe scrii
toriul articolului, şi trece preste eve
nimentele de la 1848, riscând aci gre
şita afirmare, că poporul român diu 
Ardeal ar fi pus mâna pe arme în 
urma agitaţiunilor puse la cale de gu
vernul de la Viena, care apoi l’a lăsat 
cu buzele umflate, pe când adevérul 
istoric e, că Românii s’au înarmat nu
mai după-ce în nenumérate rânduri au 
fost provocaţi de Magiari, şi numai 
pentru a lupta, cu trupele împărăteşti 
împreună, pentru salvarea tronului şi 
a dinastiei, gândindu-se, fireşte, şi la 
ameliorarea sorţii proprie, — şi ajunge 
la era dualismului, în care:

. . . .  „guvernul unguresc a pus în 
dirigétoríi, în locul funcţionarilor cu 
gulere de tinichia (cei de pe vremea 
absolutismului) pe fiii nobilimei de mij
loc. Bietul ţăran român se simţia în 
faţa acestoia, par că s’ar fi întors vre
murile de dinainte de 1848. Vedea, 
că Ungurul stăpâneşte din nou şi îi 
porunceşte. Corpul funcţionarilor de la 
comitatele ardelene era constituit es- 
clusiv pe temeiul sistemului de clică 
şi de caste. Domnii aceştia au multe 
păcate. Cele mai grele păcate le-au să
vârşit însă în potriva statului ungar 
prin aceea, că faţă cu poporul român 
au urmat politica cea mai greşită. Ui
tară aceşti domni, că sunt dirigătorii 
plătiţi ai poporului. Purtarea lor lip
sită de dragoste, brutală şi nedrâptă, 
a produs fructe amare. Sistemul liberal, 
pe basa căruia nu puteau să ajungă 
la dirigătorie de cât aceia cari îşi 
jertfiau guvernului principiile, a esclus 
pe fiii poporului român dintre dirigă- 
tori. Şi apoi să ne mai mirăm, că după 
acţiune a urmat reacţiune? Admini
straţia în lunga epocă de 35 ani n’a 
putut îuaiuta de loc cu magiarisarea. 
Diu contră. Când s’a făcut împăcarea 
euau printră Români unii moderaţi, 
alţii indiferenţi, astăzi eu toţii sunt de 
o singură părere, chiar şi aceia cari 
sunt siliţi a o tăinui acésta“. .. .

Şi ne spune mai departe scriito
riul articolului, că politica de magia- 
risare a guvernului asemenea n’a dat 
nici un resultat, ci din contră, a în
străinat şi mai mult pe Români, cari 
nu se mărturisesc de patrioţi magiari 
nici atunci când ştiu ungureşte. In- 
schimb limba lor cucereşte, pentru-că,' 
„frumósa şi melodiósa limbă românescă' 
are rol mijlocitor în Ardeal', o vorbesc, 
deopotrivă Magiarii, Secuii şi Saşii“. .

De aceea, românismul e astăzi pu
tere mare în Ardeal, şi cei-ce fac propa
gandă, ca Ungurii să facă cu Românii 
aceea ce fac Germanii eu Polono, trec 
cu vederea, că raporturile numerice 
nu sunt aceleaşi, şi că faţă de Unguri,* 
cari sunt slabi, Românii tin la olaltâ,* 
sunt mai multe milióne şi se pot ră-m. 
zima şi pe fra ţii lor din regat, — şi; 
aşa mai departe.

Ear’ după tóté aceste mărturisiri 
scriitoriul articolului ajunge la con- 
clusia, că pentru îndreptarea lucrurilor 
îu Ardeal e de lipsă, ca Ungurii să 
se întâlniască cu Românii pe terenul 
social, probabil pentru a ’i învăţa cum

au să stee cu mânile în sîn şi să le 
aştepte tóté de la stat şi de la guvern. 
— căci atunci n’ar mai înainta, şi stă
rile de lucruri n’ar mai fi triste în 
Ardeal.

Nu, onorabile, nu acésta e con- 
clusia corectă, ci urmátórea:

Sc0teţi, — prin fapte, — poporul 
român din credinţa, că şi acuma voiţi 
să ’1 stăpâniţi numai, întocmai ca în 
trecut, când avea rol secundar în statul 
ungar, — considerat fiind de venetic, —  
şi oaţi-i şi lui rolul care-i compete în 
stat constituţional, rolul de a contribui 
cu puterile sale intelectuale la condu
cerea statului. Deschideţi porţile par
lamentului pe séma Românilor, însă aşa, 
ca ei sé póta întră ou demnitate şi în 
număr potrivit în sfatul ţerii, asculta- 
ţi-le apoi cu pacienţă plângerile şi do
rinţele, conformaţi-vă lor, daţi poporu
lui dirigători din sinul poporului, cari 
sé vorbésca cu el în limba proprie, să ’1 
judece în limba proprie, şi daţi-i şc0le 
cu limbă proprie de propunere, — şi 
iată că aţi făcut, ca Românul să nu 
mai fie înstrăinat de Ungur şi să nu 
mai vadă în el pe stăpânitoriul şi es- 
plotatorul seu!

Dar’ atunci Românul ar înainta« 
şi mai repede, şi clătinarea terenului 
de sub piciórele Ungurului ar fi şi mai 
evidentă, şi asta e de ce vă temeţi!

De cc. n’o spuneţi franc şi fără 
încunjur? ! . .  . *

Unirea Principatelor-Rom âne.
— 24 Ia n u a r ie  v. 1859.

Ziarele din Bucureşti vestesc, ca pre
gătiri mari se fac pretutindenea în regatul 
român, pentru-caziua de Vineri, 24 lanuariu v., 
aniversarea unirii Principateior-Române, în
tâmplată la anul 1859, acésta mare sérbátóre 
naţională, sé fie prăsnuită amésurat însem
nătăţii pe care o are.

Aflându-ne în ajunul acestei sărbători 
naţionale, care în regatul român e trecută 
între sărbătorile de cari e legat repausul ge- 
neril, va fi bine se ne revocăm în memorie 
(cei-ce le cumSştem), şi sé comunicăm şi al
tora (celor-ee nu le cunosc), amănuntele le
gate de acest mare eveniment din trecutul 
aprţpiat al naţiunii române, modalităţile după 
cari a decurs şi s’a perfecţionat unirea Mol
dova cu Muntenia într’un singur stat.

Nici unul dintre principatele române 
n’avsa Domnitoriu la începutul anului 1859. 
Adunările naţionale au fost deci convocate, 
penru-ca să facă alegerea. Intâiu s’a întru
nit adunarea naţională a Moldovei la 5 la- 
nuariu v. în capitala ţerii, în Iaşi.

Membrii adunării naţionale erau dîvi
saţi în partide. Cei mai mulţi, aşa numiţii 
progresişti, erau pentru alegerea lui C. Negri, 
un bărbat cu largi vederi, desinteresat şi de- 
votit din t0tă inima binelui public. Avea 
sori de isbândă şl Vasilie Alexandri, bardul 
naţunii române, dar’ îşi trecuse voturile în 
favórea lui Negri, pe care ’1 stima férte mult. 
Acdaşi lucru l’au făcut şl Te(,can şi Lascar 
Roietti, alţi doi cadidaţi. Şansele de a fi ales 
le ivea deci C. Negri. Treizeci-şi-doi de de
putaţi s’au întrunit în preséra alegerii în 
corferenţă particulară, pentru a lua hotărîre 
finâă asupra alegerii lui Negri. Unii dificul- 
tarl şi respinseră în conferenţă candidatura 
lui Seqri, sub cuvânt, că : „nu vor vota pen
tru unul care vrea împroprietărirea ţeranilor“. 
Afinei se seu'â M. Gogălnicean şi zise: 
„dacă e pe aşa, nici eu nu-’mi dau votul

pentru cei-ce a doua zi m’ar trimite la ocnă 
căci să ştiţi, eu încă am fost şi sunt pentru 
îmbunătăţirea sorţii ţer anului“. După lungi 
şi înfocate desbateri deputaţii ajunseră în fine 
la înţelegere perfectă, proclamând de candi- 
didat pe unul care nici nu era în combina
ţie, pe colonelul Alexandru Cuza, om fórte 
onest, inteligent, cu totul desinteresat, dar’ 
indiferent şi uepronunţat în cele politice. La 
orele 2 după mezül nopţii s’a terminat con- 
ferenţa cu resultatul acesta.

Ziua alegerii era o zi de Duminecă. 
Adunarea s’a deschis prin cetirea repăşiriii 
de la candidatură a iui M. Gogălnicean, care 
asemenea era luat în combinaţie, şi lucrul 
acesta a făcut mare sensaţie. Au urmat rînd 
pe rînd alţii, caii toţi s’au lăpădat de candi
datură.

Candidatura lui Grig. Sturdza, care nu 
şi-a retras-o, a fost combătută în mod ener
gic şi violent. S'a cetit apoi o petiţie a po
porului din Moldova, care în anul premer
gător se constituise în adunare consultativă, 
şi s’a primit în unanimitate.

Urcă acum Cogălnicean tribuna şi ţine 
un discurs patriotic, acoperit de prelungite 
aplause. Gogălnicean ceteşte regulamentul ca
merei, instrucţiiie referitóre la alegerea de 
domnitor, pledéza pentru votul pe faţă, ca 
răspuns celor-ce-’i voiau în secret, şi cu 
acestea s’a terminat şedinţa. Alegerea dom- 
nitoriului a rămas pe ziua urmatóre.

Luni, în ziua alegerii, camera era în
desată. Presenţi erau deputaţi, dame, ómeni 
din popor, consulii puterilor străine, — afară 
de al Austriei.

Cogălnicean rosteşte un nou discurs, 
îndemnând deputaţii să fie uniţi în cugete şi 
simţiri, şi in urmă se supuseră jurământului 
toţi deputaţii, unul câte unul. Cu cuvintele 
pe buze: „jur şi Dzeu sé-mi He ajutor“ pă
şiră toţi la urnă. Intâiu V. Alexandri, (după 
aifabet) care strigă din tóté puterile: „ Votez 
şi subscriu pentru colonelul Alexandru Cuza“. 
Astlel votară şi ceilalţi toţi, aşa că Alexandru 
Cuza a întrunit totalitatea voturilor.

Metropolitul ţării imploră binecuvânta
rea lui Dumnezeu asupra alesului şi subscrise 
actul de alegere. Camera proclamă de ales 
domn al Moldovei pe colonelul Alexandru 
Cuza, care imediat urcă tribuna, pune jură
mântul şi primeşte actul adunării electorale 
şi binecuvântarea din mâna Metropolitului.

Cogălnicean păşeşte acum în faţa nou
lui domnitor şi ’i ţine un discurs de felicitare, 
cu aşa entusiasm şi cu atâta foc, în cât toţi 
ochii au început să lăcrămeze, chiar şi a doi 
diplomaţi străini: Place şi Termen. Numai 
noul domnitor stătea nemişcat, ea o statuăv 
Camera a isbucnit îu : „trăilscă Cogălnicean 
şi trăilscă domnitor iul“, şi întră aceste sgo- 
motóse strigări de „se trăiescă“, domnitoriul 
trecu în sala tronului pentru a primi felici
tările.

O sută şi una salve de tunuri vestiră 
poporaţiunii din Iaşi, că domnitoriul Moldo
vei este ales. Noul principe trecu acum oş
tirea în revistă, ear’ deputaţii se duseră la 
Panu, Sturdza şi Cogălnicean, să-i felicite 
pentru înţelepciunea cu care au ştiut aduce 
tréba acolo, ca ţâra să nu aibă de cât un 
candidat la tron şi încă pe cel mai bun din- 
tră toţi.

Iată acum vorbirea lui Cogălnicean, ros
tită colonelului Alexandru loan Cuza, după 
alegerea sa de domn al Moldovei.

— „Măria Ta!
După o sută cincizeci-şi-patru de ani 

de dureri, de umiliri şi degradaţie naţională, 
Moldova a întrat de nou în vechiul ei drept, 
consfinţit prin capitulaţiile sale, dreptul de 
a-şi alege pe capul seu, pe Domnul.
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Prin înălţarea Ta pe tronul lui Stetan- 
cel-Mare s’a înălţat însăşi naţionalitatea ro
mână. Alegendu-Te pe Tine de cap al seu, 
neamul nostru a voit sé împlinâscă o vechiă 
datorinţă cătră familia Ta, a voit sé 'i răs- 
plătâscă sângele strămoşilor Téi, vărsat pen
tru libertăţile publice. Alegându-Te pe Tine 
Domn în ţara nóstra, am voit sé arătăm lu
mii, că íntréga ţâră doreşte: om nou la legi 
noue 1

Măria Ta 1 Mare şi frumósá îţi este mi
siunea. Constituţia din 7 August însemnâză 
o epocă nouă şi Măria Ta eşti cbiămat sé o 
deschizi! Fi deci omul epocei 1 Fă, ca legea 
sé înlocuiâscă arbitrajul. Fă, ca legea sâ tie 
tare, ear’ tu, Măria Ta, ca domn, fi bun, blând, 
bun mai ales pentru aceia, pentru cari cei 
mai mulţi domni din trecut au tost nepăsă
tori sau réi!

Nu uita, că cincizeci de deputaţi numai 
te-am ales domn, dar’ ai sé stăpâneşti preste 
doué milióne de ómeni. Fă dar’, ca domnia 
Ta sé fie domnie de pace şi de dreptate. îm 
pacă patimile şi urele dintré noi. Introdu de 
nou în mijlocul nostru strămoşâsca frăţie.

Fi simplu, Măria Ta, fi domn cetăţean. 
Urechea Ta sé fie deschisă pururea pentru 
adevér şi închisă totdeuna pentru minciună 
şi linguşire.

Porţi un frumos şi scump nume, nu
mele lui Alexandru cel bun. Sé trăieşti dar’ 
mulţi ani ca şl dînsul, şi sé faci, o Dómne, 
ca prin dreptatea Europei, prin desvoltarea 
instituţiilor nóstre, prin sentimentele tale pa
triotice, sé putem de nou ajunge acele tim
puri glorióse ale naţiei nóstre, când Alexan
dru cel bun zicea ambasadorilor ímpératului 
din Bizanţ, că: „România nu are alt ocro
titor de cât pe Dumnezeu şi sabia sa.

Sé trăeşti Măria T a!“
Intré împrejurări tot asemenea înălţă- 

tóre de inimi s’a făcut alegerea de domn şi 
în Muntenia, trei séptémáni în urmă.

Alegerea s’a făcut şi aici cu unanimi
tate de voturi şi a provocat mare entusiasm 
şi însufleţire.

Camera, convocată la Bucureşti în sco
pul sé alâgă pe domnitoriul ferii, sé deschi
sese la 22 Ianuariu, şi atât în ziua deschi
derii, cât şi în ziua urmätöre, luptele au 
fost înverşunate íntré partide, pe tema ale- 
gerei. Fie-care partid îşi avea interesele sale 
şi canditatul seu.

In şedinţa de la 24 Ianuariu, s’a cerut 
imediat după cetirea apelului nominal, ca 
adunarea sé ţină şedinţă secretă. Cererea s’a 
admis şi adunarea, cu presidentul ei şi cu 
părinţii episcopi, s’a retras în altă sală, unde 
s’a constituit în şedinţă secretă. Aci a cerut 
cuvénlul D. B. Boerescu şi a rostit urmă- 
toriul discurs patriotic:

— „Pentru-ce suntem împărţiţi în doué 
câmpuri? Pentru-ce ne numim noi şi voi? 
Sau nu suntem toţi Români ? Sau nu avem 
toţi aceeaşi patrie? Sau nu suntem toţi fii 
de la aceeaşi mamă? De ce sé zicem tot 
noi şi voi şi sé nu zicem: noi Românii? Nu 
avem coţi aceeaşi iubire, nu avem aceleaşi 
sentimente pentru mama n0stră comună? 
Care este causa üivisiunei nóstre, care este 
mérul de discordie dintré noi ?

Acest mér de discordie sé nu-1 ascundem.
El este Domnia!
Cine va fi domnul ? fie-care are con

vingerile sale, fie-care îşi are simpatiile sale 
personale, fie-care crede, că ţ0ra va fi mai 
fericită dacă se va alege domn cutare sau 
cutare.

Dar’ discordia esistă, căci nu toţi cu
getă aşa. Din discordia asta se naşte discre
ditul camerei, discreditul nostru. Nimeni nu 
mai are încredere în noi. Anarchia nu e 
departe, ear’ inimicul e la porţile nóstre. 
Cum sé respingem anarchia ? Cum sé oprim 
întrarea străinilor ?

Făcând sé piâră discordia, făcând sé 
piâră puntea care ne desparte!

Noi declarăm, că nu avem nici un can
didat. Dvösträ aveţi unul? Se póte. Insé 
nici unul dintré noi nu a venit cu botărîrea 
sé facă sé fie ales candidatul seu eu ori-ce 
preţ. Toţi suntem Români, şi nimc nu voeste 
rénl ţerii sale. Nime nu voeşte, ca candida
tul seu sé ajungă la tron pe urme de sânge 
sau sprijinit de străini. Ar fi o ofensă pen
tru ţâră presupunerea, că ea a putut trimite 
la cameră asemenea ómeni.

Este posibil sé ne unim toţi asupra 
aceluiaşi candidat? Eu cred că nu. Am zis

că fie-care îşi are credinţa sa. Dar’ a ne 
uni asupra unui principiu, este posibil ? Da, 
asupra unui principiu ne putem uni. Mai 
cu sâmă, când acest principiu este cel mai 
mare : principial naţionalităţii nóstre.

Sé ne unim dar’ toţi asupra principiu
lui, asupra acestui mare principiu, care are 
sé reînvie naţionalitatea nóstrá. Sé ne dăm 
mâna ca fraţii, — căci n’avem sé trăim de 
cât câţiva ani, — dar’ copiii şi strănepoţii 
noştri sé ne moştenâscă un viitor glorios, 
creat de noi.

A ne uni asupra principiului este a ne 
uni şi asupra persónei ce represintă acest 
principiu, ear’ persóna este: Alexandru 1. 
loan Cuza, domnul Moldovei!

Sé ne unim ca fraţi asupra acestui 
nume, şi posteritatea ne va binecuvânta, 
ţâra ne va întinde mânile şi conştienţa nóstrá 
va fi curată şi împăcată, că ni-am împlinit 
cu religiositate o datorie sfântă“.

Efectul acestei vorbiri a fost covîrşitor. 
Lacrémi curgeau din ochii tuturor deputaţi
lor. S’a sculat Dr. Arsachi, om luminat, cu 
largi 68perienţe, sé arete cum esemplul nu 
ar fi unic, fiind-că Şvedia şi Norvegia încă 
au un singur rege, de-şi legile acestor ţeri sunt 
diferite, — dar’ abia a putut vorbi de emo- 
ţiune. S’a sculat şi prinţul Dimitrie Ghica, 
şi cu lacrémi în ochi zicea: „Acâsta a fost 
ideia mea, fraţilor, în criticul moment de 
eri, când poporul şi oştirea se aflau la dis
tanţă atât de mică, în cât sânge de fraţi era 
aprópe sé se verse“.

Íntréga adunare plângea şi striga ca 
dintr’un glas: Prinţul Cuza! Jurăm că vom 
susţine pe prinţul Cuza'.

Şi acum a urmat un moment înălţător 
de inimă. Metropolitul ţârei s’a apropiat de 
icóna sfintei treimi, şi cu mânile încrucişate 
spre rugăciune şi cu lacrémi în ochi a rostit 
urmátórele cuvinte inspirate de puterea divină:

— „Dómne, Dumnezeul părinţilor noş
tri! Aruncă privirea ta asupra inimilor nós
tre şi tiu slăbi curajul fiilor tei. Uneşte-i pe 
toţi într’o cugetare, şi într'o simţire, şi fă, ca 
inimile tuturor se aibă aceeaşi bătae pentru 
ţâra lor. Prinţul Cuza este unsul iéu Dómne! 
unsul teu íntré noi. Jurăm că pe dînsul îl 
vom susţine 1“

Toţi membrii adunării ridicară mânile 
şi strigară ca un singur om : „ Jurăm ! Jurăm /“ 
Şi mandatarii naţiunii române, până aci ini
mic’, se îmbrăţişară ca fraţi adevăraţi.

Şedinţa secretă se închide şi deputaţii 
trec în sala de desbateri, strigând mereu 
„tră&scă domnul nostru Alexandru loan Cuza.“

Camera se împărţi imediat în patru 
secţiuni pentru a verifica mandatele. Alege
rile s’au aflat în regulă, ear’ deputaţii au iost 
verificaţi, — afară de câţiva cari n’au în
trunit majoritatea absolută.

S’a constituit apoi biroul, alegându-se 
doi vicepresidenţi, patru secretari, doi iu- 
plenţi şi trei chestori. Vicepresidenţi au 
fost aleşi Barbu Catargiu şi C. Cantacuzko.

Const. Cantacuzino propune, ca alegerea 
de domn sé se facă fără amânare, ear’ în 
lista candidaţilor sé fie trecut şi dóimul 
Moldovei, Alexandru loan Cuza.

Propunerea se primeşte cu unanimitate.
Metropolitul ţerei luă acum, cu crucea 

în mână, jurământul obicinuit de la toţi re
putaţii. Se chiămară apoi de nou, pe rhd, 
toţi deputaţii, în ordine alfabetică, şi fie-c»re 
sărută crucea şi evangelia, puse jurământ 
nou, şi primi buletinul, ca sé serie pe el ra
mele candidatului seu.

Secretarii numără buletinile şi constaiă, 
că s’au dat preste tot 64. Le desfac şi ce
tesc cu glas tare. Resultatul: tóté 64 de io
turi s’au dat pentru domnul Moldovoi, Ae- 
xandru loan Cuza.

La 7 ore sóra Metropolitul ţerei pio- 
clamă pe Alexandru loan Cuza ales domn al 
ţerei româneşti, în faţa r.-presentanţilor pi- 
terilor străine. Resultatul alegerei s’a comi- 
nicat imediat poporului din curtea metropi- 
liei, care se adunase în număr de pr ste trâ- 
zeci de mii.

Musicele intonară imnul, clopotele li- 
sericilor începură să sune cu tótá putere, 
ear’ poporul făcea sé se sgudue văzduhul ce 
repeţitele: „trăiască domnul nostru Cuza“.

Astfel s’a săvârşit în ziua de 24 h- 
nuariu v. 1859 cel mai mare şi mai naţii - 
nai act în viâţa Românilor. Ziua acâsta ia 
rămânâ pentru totdâuna cea mai mare n 
istoria poporului român, ca una în care ît-

ţelepţii naţiunei au ştiut să pună la o parte 
tóté interesele paitieulare şi sé ţină în ve
dere numai interesele mari naţionale ale 
ţerii lor.

In ziua de 24 Ianuariu 1859 s’au pus 
basele României de astăzi, ale statului român 
independent, stimat şi lăudat de íntréga 
Europă, de aceea ziua e trecută în şirul săr
bătorilor celor mari româneşti, şi e serbată 
cu solemnitate mare în fie-care an.

Esposiţie industrială în Braşov.
Subscrisul comitet aduce la cunoştinţa 

sodalilor şi elevilor noştri, că camera comer
cială şi industrială din Braşov aranjâză în 
anul acesta — în preajma sărbătorilor Paşti
lor, călindariul gregorian — anume din 5 —14 
April n. o esposiţie de lucrări industriale de 
ale sodalilor şi elevilor din cercul seu, la care 
aparţine comitatul Braşov, Târnava-mare, Si- 
biiu şi Făgăraş, anume în sediul acesteia, 
Braşov.

Sodalii şi elevii cari voese să participe 
ca esponenţi, trebue sé înştiinţeze despre a- 
câsta numita cameră, cel mult până în 2d 
Februariu n. c. înştiinţări ulterióre nu se iau 
în considerare. Cóle de înştiinţare se pot că
păta de la subscrisul comitet. Acestea sunt 
a se umplâ şi trimite camerii în câte doué 
esemplare, dintré cari unul se va înapoia ime
diat împreună cu încunoştiinţarea despre pri
mirea celor doué cóle de înştiinţare.

Obiectele trebue sé se trimită până în 
31 Martie n. la adresa camerei comerciale şi 
industriale (Brassó, strada porţii nr. 65).

Deodată cu obiectele este a se trimite 
şi o adeverinţă din partea dătătoriului de 
lucru, maestrului, patronului în care sé se 
arete, că esponentul e aplicat la el şi că o- 
biectul trimis spre espunere este din partea 
esponentului pregătit.

Spesele de transport pentru obiectele de 
esposiţie, ce sunt a se trimite la olaltă de 
esponenţii câte unei localităţi, le supdrtă ca
mera, care va suporta şi spesele de trans
port de la esposiţie în singuraticele localităţi.

Cei-ce doresc să se folosâscă de favorul 
pus în prospect de dl ministru de comerciu, 
în urmarea căruia elevii, sodalii şi dătătorii 
de lucru (măestrii) pot călători la Braşov şi 
índérét cu trenul de persóne sau mixt clasa 
a IlI-a cu jumătate preţul, au să facă cunos
cut camerei numele şi staţiunea de la care 
voesc să plece, până în 20 Februariu a. c. 
(De la acest favor sunt eschise staţiunile eo- 
municaţiunii de vecinătate).

Camera va trimite la timpul potrivit 
certificat, ce este a se elibera din partea di
recţiunii căilor ferate r. u., care îndreptăţeşte 
pe esponent a-şi scóte bilet de călătorie cu 
preţul de jumătate.

Aducând aceste la cunoştinţa sodalilor 
şi învăţăceilor noştri, îi îndemnăm totodată 
sé participe în număr şi măsură cât se póte 
de mare la acâsta esposiţie, convinşi fiind 
despre însemnătatea ei.

S i b i i u, 20 Ianuariu 1903.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu“.
Victor Tordăşianu 1. Apolzan

president. notariu.

Oficialia.
Pentru toţi parochii din archidiecesă.

1. Conform §. 8 din Regulamentul 
pentru asigurarea contra focului a edi
ficiilor bisericeşti trebuesc solvite în de
cursul lunei Ianuariu premiile de asi
gurare direct la cassa consistorială 
din Sibiiu. Oficiile parochiale sunt deci 
îndatorate a se îngriji, ca solvirea acésta 
sé se întâmple, ca nu cumva o întrelăsare 
sé causeze bisericei pagube însemnate.

2. Oficiile protopresbiterale au sé aş- 
térna consistoriului archidiecesan discul 
metropolitan şi taxele nou-cununaţilor.

3. Parochiile au a solvi taxele 
anuale la fondul de pensiuni conform 
§ 6 din Instrucţiunea la statutele acelui 
fond; ear’ membrii fondului au se-şi 
achite taxele anului present, cum şi 
eventualele restanţe din anii espiraţi.

4. Se compun ori se întregesc şi 
rectifică listele alegătorilor din tóté pa
rochiile.

5. Se încheie raţiociniile bisericeşti 
şi se aştern spre revisuire oficiilor pro- 
topopeşti.

6. ’ Se ţin sinódele parochiale ordi
nare (§ 12 Stat. organic).

Din tractul Lupşei.
A legerea membrilor din c ler  la sinodul 

protop resbiteral.
Ponor, 19 Ianuariu v.

Fiind-că cu începutul anului curent 
1903 a espirat periodul de 3 ani, pe care la 
anul 1900 s’au constituit în archidiecesa nó
strá transilvană comitetele şi epitropiile pa
rochiale, de asemenea sinódele, comitetele şi 
epitropiile protopresbiterale,— Preavenerabilul 
Consistoriu archidiecesan prin cerculariul seu 
din 4 Novembre anul trecut Nr. 11,512 Plen. 
dispune reconstituirea acestor corporaţiuni şi 
organe pe un nou period de 3 ani.

Pe basa acestei ordinaţiuni zelosul no
stru şef traetual, protopresbiterul Vasilie 
Gan, prin hârtia sa din 1 Ianuariu a. c. Nr. 
1 a convocat preoţimea tractuală la întrunire 
în colegiu preoţesc pe Joi, 16 Ianuariu a. 
c. penlru alegerea membrilor din cler la si
nodul protopresbiteral pe periodul 1903—905.

Prin urmare Joi în 16 Ianuariu la 10 
ore a. m. ne-am întrunit noi preoţimea din 
tractul Lupşei la reşedinţa protopresbiterului 
nostru, adecă în orăşelul Ofenbaia, pentru a 
alege 8 membri din cler la sinodul proto
presbiteral pe noul period de trei ani 1903—■ 
1905.

Din 23 preoţi s’au presentat 14, absen
tând 9, dintré cari 7 sunt escusaţi parte din 
causa de morb şi adânci bătrâneţe, parte prin 
împedecarea altor agende oficiale.

După-ce zelosul nostru protopresbiter, 
dl Vasilie Gan, prin o scurtă dar’ acomodată 
vorbire arată scopul întrunirei şi declară în
trunirea colegiului de deschisă, provócá co
legiul a-şi alege doi bărbaţi de încredere şi 
un notariu pentru agendeie script, riatice. Ca 
bărbaţi de încredere cu unanimitate se pro
clamă parochii Avram Cioran din Valea- 
Lupşei şi Vasilie Bumbuţ din Sartăş, ear’ 
de notariu Laurenţiu Ciorbea din Ponor. Apoi 
întrâbă preoţimea dacă doreşte votare nomi
nală sau secretă cu şedule, la ce acâsta de- 
clarându-se pentru votarea secretă cu şe
dule, pentru facerea combinaţiunilor şi a şe- 
dulelor suspinde şedinţa pe cinci minute.

Redeschitjându-se şedinţa îşi presentâză 
la urnă şedulele unul câte unul şi consta- 
tându se că sunt în număr egal cu al votan
ţilor, se face numărarea voturilor. Majoritatea 
absolută au întrunit-o şi deci s’au declarat 
aleşi următorii: 1. Nestor Manciu (Ocolişul- 
mare); 2. Vasiliu Ruşdea (Poşaga-de-jos); 
3. Laurenţiu Ciorbea (Ponor); 4. Georgiu 
Lazar (Valea-Geogelului); 5. Vasiliu Bum
buţ (Sartăş); 6. Aurel Boier (Ciora-de-sus);
7. Avram Cioran (Valea-Lupşei) şi 8. loan 
Onea (Hădărău).

Terminându-se alegerea şi încheindu-se 
şi sigilându-se protocolul, presidentul-protopop 
Vasilie Gan mulţămeşte membrilor pentru 
buna armonie de care s’au condus şi declară 
întrunirea colegiului închisă.

Apoi, după o mică pausă s’a purces 
imediat la conferenţa preoţâscă. Despre acâ
sta însă altă-dată.

Preotul Laurenţiu Ciorbea.

NOUTĂŢI
Procesele Tribunei. Mâne se începe 

înaintea curţ i < u juraţi din Cluj pertractarea 
proceselor Iribunei intentate pe tema agita
ţiunii naţionaliste. Fiind incriminaţi mai mulţi 
articoli, pertractarea numai Sâmbătă se va 
termina. Apărâtor.u e advocatul Dr. Cassiu 
Maniu din Cluj.

*
Centenarul lui Quinet. Cum se ra-

portâză ziarelor din Bucureşti, în Paris se fac 
mari pregătiri pe zilele de 14 şi 15 Februariu, 
în vederea serbării centenarului lui Edgar 
Quinet, marele istoriograf, filo-român, fost ce- 
tăţeau de onóre al României. Soţia lui Quinet 
a fost română, din familia Assachi.

*

Alegere de deputat dietal. Cercul
Năs udului ajungând în vacanţă prin abzi- 
cerea deputatului dietal de până acum (are 
oficiu incompatibil cu deputăţia), comisiunea 
centrală a comitatului a fixat terminul ale
gerii pe 9 Februariu st. n. President al eo- 
misiunii electorale e profesorul Gavriil Scridon, 
vicepresident profesorul Dr. Paul Tanco, se
cretari pretorul loan Şerban şi notariul cer- 
cual Alexandru Pălăgieş (tot Români!) Can
didat e.profesorul de universitate loan Ciocan. 

#
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■f Teodor Fassie. Dumineca a répá
sat îu Budapesta deputatul dietal Teodor 
Fassie, îu urma unei sâugerări interne pro 
venite dm catar de oi genele respiraţiei. în 
mormântarea î-s'a tăcut eri după amiazi în 
cimiteriui comun din Budapesta, după ritul 
gr.-oriental. — Teodor Fassie s’a născut în 
Oradea-mare la 27 Februariu 1840. încă de 
la 1863 a luat parte la viâţa publicâ-polnică, 
fiind numit jurat comitatens onorar, apoi după 
facerea censurii de jude jurat pe lângă pre
torul Beiuşului şi în urmă pretor. In 1872 
şi-a deschis în Beiuş cancelarie advocaţială; 
în 1873 corniţele comitatului Bihor l'a numit 
vicefisc comitatens onorar, ear’ preste trei 
ani protofisc. In 1899 a fost ales deputat 
dietal în cercul Geica (după-ce Iosif Goldiş, 
fiind ales episcop, renunţase la mandat), is- 
butind şi la alegerile din 1901, în butul tu
turor sforţărilor făcute de partidul kossuihist. 
In dietă făcea parte din partidul guverna
mental, dar’ — contrar cu obiceiul celorlalţi 
deputaţi români din acest partid — totdéuna 
’şi ridica cuvântul intru apérarea inslitu- 
ţiunilor româneşti faţă cu acusele nedrepte 
ale deputaţilor oposiţionali. Ultima vorbire 
în dietă o ţinuse pentru restrângerea acuseior 
ce fuseseră ridicate contra băncilor româneşti.

f  Dr. Stefan Păcurar. înregistrăm 
cu părere de réu mórtea advocatului Dr. 
Stefan Păcurar din Sibiiu, întâmplată eri, 
Marţi. întristata familie anunţă tristul eveni
ment astfel: Er mina Păcurar nasc. Balomiri 
ca Boţie, Leontina şi Alma ca fiice, anunţă 
cu cea mai adâncă întristare tuturor consân
genilor, amicilor şi cunoscuţilor, că adoratul 
soţ, respective tată Dr. Stefan Păcurar, ad
vocat, deputat al universităţii săseşti, etc. a 
adormit în Domnul după lungi şi grele su
ferinţe în 3 Februariu la i y 2 ora p. m., în 
etate de 61 ani. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului defunct vor fi aşezate Joi, 5 Fe
bruariu la 2%  ore p. m. spre repaus etern 
în cimiteriui bisericei gr. ort. române din Su- 
burbiul-losetin. Fie-i amintirea eternă !

*
Dş0ra Opriş -  distinsă de archi- 

ducesa Isabela. Dş0ra Valeria Opriş, fiica 
directorului de postă şi telegraf Petru Opriş 
din Cinci-biserici, a fost invitată sé coopereze 
la un concert dat nu de mult în salónele dm 
Pojon ale archiducesei Isabela, soţia archidu- 
celui Frideric, comandantul corpului de armată 
din Pojon. Ca violinistă de prima forţă, dş6ra 
Opriş a ridicat mult nimbul concertului, pentru 
ce — drept mulţămită — archiducesa Isabela 
i-a trimis zilele acestea un preţios inel cu 
diamante şi o serisóra ţinută în termin fórte 
măgulitori pentru tinera artistă română.

*

O „horă“ nouă. „Deşteptarea“ vesteşte 
că balul societăţii .Junim ea“ din Cernăuţi 
va avé o sensaţie musicală, datorită composi- 
torului Dr. Gr. cav. Pantasi, a num e: o 
horă cu adevărat naţională, al cărei motiv e 
dragostea de ţâră. Despre acésta horă ziariul 
numit anunţă deocamdată urmátórele: Prin 
musică sunt simbolisate în ritm şi melodie 
peripeţiile iubirii de ţâră în nuanţele ei atât 
de simple, sincere şi atrágétóre. Hora se va 
esecuta mai întâiu concertando, urmând apoi 
dansul. Musica are cu desăvârşire caracterul 
melodiei poporale, fără să plagieze.

*
Palat bibliotecii din Cluj. In budge

tul cultelor şt instrucţiunii publice pe anul 
curent ministrul Wlassics a preliminat 200.000 
de corone în scopul ridicării unui palat monu
mental pentru biblioteca universităţii din Cluj 
Suma de mai sus e destinată în mare parte 
pentru cumpărarea locului pe care să se zi- 
diască palatul, ear’ pentru acoperirea speselor 
împreunate cu zidirea însăşi ministrul va pre
limina an de an cam tot atâta până la ter
minarea zidirei, — cel puţin aşa vesteşte se- 
mioiiciósa „Nemzet“ din Budapesta, care în 
legătură cu acestea spune că secretariul mi
nisterial Dr. Tóth Lajos zilele trecute a fost 
la Cluj pentru a căuta loc potrivit pe séma 
projectatului paLt, şi că lucrările pregátitóre 
se tac cu atâta zor, în cât înseşi lucrările de 
zidire vor avé să se íncépá încă în anul 
curent.

*

„Stipendii“. Consiliul de administraţie 
al Reuniunei funcţionarilor din Austro-Ungaria 
a votat ţi pentru anul curent 1903, din fon
dul comun suma de 16.000 eoróne ea sti
pendii destinate pentru membrii Reuniunei 
funcţionarilor, spre a puté folosi băile noto- 
rice de cură în decursul anului 1903.

Aceste stipendii se pot acorda numai 
membrilor bolnăvicioşi şi lipsiţi de mijlóce, 
şi formularele prescrise pentru rugările de 
cerere se pot procura gratuit de la cance
laria consorţiului nostru, strada „Wiesen“ 
Nr. 1, etagiul I.

Rugările prevăzute cu tóté adusele ne
cesare sunt a se aşterne până la 10 Martie 
1903 st. n. cancelariei nóstre, localul arătat 
mai sus. Sibiiu (Nagyszeben) 31 Ianuariu 
1903. Direcţiunea.

*

Regele Serbiei — la Cruşedol. In
11 Februariu st. n. regele Alexandru al 
Serbiei, împreună cu regina Draga va cer
ceta mormântul tatălui seu, al regelui Milan, 
care e înmormântat în cripta mânăstirei din 
Cruşedol, departe de pămâatul ţerii al cărei 
rege a fost. La Zemlin păreehia regală va 
fi întimpinată de banul Croaţiei, ca repre- 
sentant al M. Sale regelui nostru, şi o va în
soţi până la Cruşedol, făcând calea de la 
Zemlin până la Carloviţ cu tren de curte, 
pus la disposiţie din partea regelui nostru, 
ear’ de~- la Carloviţ până la Cruşedol cu tră
sură. Atât ia gaia din Zemlin cât şi la cea 
din Carloviţ vor e ;i întru întimpinarea ós- 
peţilor tóté autorităţile militare şi civile şi 
câte o companie de onóré, ear’ la mănăsti
rea din Cruşedol vor fi întimpinaţi din partea 
patriarchului Brancovici. In 12 Februariu 
păreehia regală se va re’ntórce a casă la 
Belgrad.

*

Dar pentru biserică. Parochul Ni- 
colae Suciu dm Balomir, tractul Orăştiei, a 
donat sf. bisericei nóstre gr.-orient. casa pre
cum şi tótá averea sa nemişcăuîre, îu preţ de 
2000 eoróne. Atară de acéstá binefacere a 
dăruit 2000 eoróne — asiguraţiune de viâţâ 
— pentru formarea unei tundaţiuni, cu scop 
de a se ajutora din ea tinerii din comună, cari 
studiază. Literele necesare se vor subşterne 
Prea Veneratului Consistoriu, ca for suprave
ghetor acestor donaţiuni.

Pentru acésta faptă marinimósá nu pu
tem îutrelăsa a-i aduce donatorului muiţă- 
mita cea mai cordială, dorindu-i zile înde
lungate spre a mai aduna şi distribui cât de 
mult pentru iubita sa biserică şi naţiune, şi 
am dori să aibă mulţi imitatori, căci numai 
prin astfel de jertfe se pot aduna averi pe 
séma naţiunei.

Tot odată mulţămim şi Preaon. nostru 
protopresbiter Vasilie Domşa pentru ostenéla 
avută cu compunerea actelor de donaţiune.

Comitetul parochial.

Bustul prinţului Carol, sculptat de
O fată- La Ateneu în Bucureşti e espus de 
câteva z le bustul prinţului Carol, admi
rat de toţi câţi l’au văijut. Bustul, împreună 
cu un pergament pictat după modelul artei 
italiane din secolul XIV, e destinat pentru 
M. Sa regele Carol, şi ambele sunt lucrare 
a dş0rei Maria Draghicescu din Bucureşti, 
elevă în anul V. al Aeademei de arte din 
Florenţa. Bustul e lucrat după cea mai nouă 
fotografie a micului prinţ, care ’1 represintă 
în uniformă de elev al şc0lei militare din 
Iaşi, şi e o lucrare de artă în tótá puterea 
cuvântului, atât ca execuţie, cât şi ca orna
mentaţie. La basa bustului e o ramură de 
stejar şi una de laur, simbol al forţei şi in- 
teliginţei, ear’ pe soclu stă un vultur cu ari
pile întinse, gata să sbóre.

Dş0ra Draghicescu promite a deveni 
artistă de primul rang. In cursul studiilor 
ce le face la Academia din Florenţa a fost 
în repeţiie rânduri premială, cu medalii şi 
diplome. Pe lângă studiile de sculptură a 
urmat şi studiiie de pictură, ciselare, deco- 
raţiuni şi architectură.

*

„Sfântul George“ în fir de aur şi 
argint. Alăturea cu bustul prinţului Carol, 
lucrat de dş0ra Maria Drăghicescu, atracţia 
esposiţiei artistice de la Ateneu, în Bucureşti, 
o face tabloul espus de Radu I. Pop, repre- 
sentând pe sfântul George călare, lucrat în 
relief în fir de aur şi de argint veritabil. 
Tabloul fusese destinat pentru esposiţia din 
Paris, dar’ nu a putut fi tei minat la timp. 
E lucrat în atelieriul dlui Radu I. Pop, după 
arangiamentul şi sub supraveghiarea dlui 
Pop şi au trebuit trei ani de muncă subtilă 
şi migăWsă, până a putut fi terminat.

*
Bal în Mer curea. Inteliginţa română 

din Mercurea invită la balul ce-1 va arangia 
Sâmbătă, în 1/14 Februariu 1903 în sala ho
telului „la 3 Arabi“ din loe, în favorul şed- 
lei gr. or. începutul la 8 ore séra. In pausă 
se va juca „Câluşerul“ şi „Bătuta“. Oferte 
marinimóse se primesc cu mulţămită şi se vor 
cuita ziaristice.

*

Petrecere şi teatru în Şelimbâr.
Tinerimea şcolară română gr. or. din Şelim- 
băr, tractul Sibiiului, aranjază petrecere cu 
teatru în 30 Ianuariu v. 1903 în sala şcdlei. 
începutul la 7 ore séra, preţul de intrare 
de persóná 40 fileri. Suprasolvirile se pri
mesc cu mulţămită şi se vor cuita pe cale 
ziaristică. Venitul curat e destinat în favorul 
şcdlei.

*
Victimă a beţiei. Iosif Popovici din 

Toc săptămâna trecută s’a dus la Soborşin 
să-şi reguleze nişte afaceri cambiale. In re’n- 
tórcerea spre casă a intrat la crişma lui Lup 
şi a beut până s'a îmbătat. Ameţit şi moiat 
de rachiu a plecat mai departe, dar’ pe cale 
i-s’a făcut somn şi a adormit la marginea dru
mului. Pe la miezul nopţii l’au aflat aprópe 
mort de frig membrii familiei sale, cari pleca
seră să ’1 caute. L’au ridicat şi l’au dus a 
casă, dar’ nu a mai fost chip de viâţă în el. 
In aceiaşi zi a murit.

A M V O N U L .

Cuvântare despre botez.
La ziua sfântului loan Botezăloriul de 

George Joandrea.
(Fine.)

Statornicia în credinţa bisericei nóstre 
drept máritóre a fost scăparea neamului no
stru mult iubit, preste care valuri şi valuri 
de năcazuri şi suferinţe au trecut. Vreţi pilde 
despre statornicie ? Iată-le:

înainte cu 200 de ani, fericitul în Dom
nul Sava Brancoviciu, preasfinţitul metro- 
polit al bisericei răsăritene, silit a fost de 
alte neamuri să-şi lapede legea. Su'erit-a chi
nuri, bătăi, batjocuri şi temniţă, el însă a 
rămas credincios până la mórt« bisericei pă
storită de el.

Constantin Brancovean, domnul ţerii ro
mâneşti, nevrând să trăcă la legea turcésca, 
a murit mórte mucenicéscá dimpreună cu cei 
trei fii ai sei. Dar’ ce si; merg aşa departe. 
Vă aduc pildă pe strămoşii voştri cei mult 
străduitori, cari au zidit acest lăcaş măreţ 
al lui Dumnezeu. Nu l’au făcut pentru dînşii, 
ci pentru mărirea lui Dumnezeu, ear’ vouă 
şi urmaşilor voştri pildă şi îndemn neperitor 
v'au lăsat, ca să iubiţi Sionul dreptmăritoriu 
al răsăritului şi să aveţi statornicie neelătită 
în legea vóstrá strămoşâscă. Deci fraţilor, 
„în calea păgânilor sc nu mergeţi şi în ce
tatea Samarinenilor se nu intraţi (Mat.), ear’ 
întâlnindu-vă cu un astfel de amăgitor, „şi 
pravul de sub piciórele vóstre se-l scuturaţi 
întru mărturie asupra lor“ (ev. Luca), pen- 
tru-eă unul ca acesta „când grăieşte min
ciună, întru ale sale grăieşte, căci mincinos 
este şi tatăl minciunei“.

L ;pseşte, iubiţilor,şi dragostea creştinSscă, 
căci mulţi sunt întră noi, cari nu iubesc nici 
pe Dzeu, nici pe deaprópele, nici grijesc de 
sufletele şi trupurile lor. Din lipsa de dra
goste în loc de fapte bune şi virtuţi creşti
neşti isvorese apoi cele mai multe patimi şi 
porniri rele, cari împing pe om la păcate 
strigátóre la ceriu. Isvorese duşmăniile, sfe
clitê  , mâniile, gâlcevile, pârâşagurile cele dese, 
desbinările, pismele, omorurile, lotriile; apoi: 
linguşirea, făţăria, minciuna, mândria, lăcomia, 
desfrănarea şi altele asemenea acestora, prin 
cari ni-se sfertică haina cea strálucitóre şi 
fără prihană a botezului întru Christos, ni-se 
perde cinstea şi vrednicia emenéseá ni-se 
omórá şi în grea osândă ajung sufletele şi 
trupurile nóstre, şi ni-se prăpădeşte şi mult- 
puţina nóstrá avere câştigată cu trudă şi 
amare sudori de sânge.

Lipseşte în urmă şi nădejdea creşti- 
néscá, căci unde nu e dragoste, acolo nu e 
nici încredere în Dzeu, şi omul fără în
credere în Dzeu cade pradă duhului celui 
necurat, carele apoi îi munceşte sufletul şi 
aici şi dincolo de mormânt.

Voi deci, iubiţilor creştini, cari botezatu- 
v’aţl, miruitu-v’aţi, sfinţitu-v’aţi şi spălatu- 
v’aţ în numele sfintei Treimi, dumnezeire 
vecinică, în vieţuirea vóstrá pe a est pământ 
nu vă spălareţi cu apa cea amară din Meirah, 
scóía din noianul păcatelor, ei curăţiţi-vă 
sufletele şi trupurile vóstre cu apa cea limpede 
şi isvorítóre de mântuire, dată v0uă prin taina 
Botfzului. Grijiţi de haina cea strálucitóre, cu 
cam  v’a îmbrăcat dulcele lisus, şi nu lă
saţi, ca să vi-o rápéscá duhul fărădelegilor. 
Nutriţi în inimile şi sufletele vóstre, credinţa, 
dragostea şi nădejdea creştiuâseă. Eaceţi fapte 
bune şi vrednice de laudă, prin cari veţi fi 
pretmăriţi şi înaintea lui Dzeu şl înaintea 
ómmilor! Iubiţi înţelepciunea, şi dacă în 
cah întelni-veţi ómeni înţelepţi, nu-i ascun- 
deţj, ci sc0teţi-i la ivélá, căci „lumina nu se 
ascţnde sub obroc, ci în sfeşnic se pune, ca 
se hmineze tótá\ casau. Iubiţi buna înţelegere, 
trăiai în pace şi armonie unii cu alţii, pen- 
tru-câ mai ales noi, neamul acesta asuprit, 
aven lipsă neapărată de bună înţelegere şi 
ţinere la daltă. Fiţi blâneji şi smeriţi cu 
inina, urîţi clevetele, ear’ gura vóstrá să nu 
gráiéscá deşertăciune. Iubiţi biserica acésta 
a rtsăritului, pentru-că părinţii voştri, bote- 
zânlu-Vă întru Christos, cu faţa cătră răsă
rit v’au închinat, de unde a răsărit lumii 
sórele dreptăţii.

Făcând acestea, în ziua secerişului, când 
Stăpânul, cel-ce v’a botezat cu duh şi cu foc, 
va curaţi aria sa şi va strînge grâul în

jitniţa sa, voi să fiţi socotiţi întră grânele 
cele mai curate, ear’ nu întră paiele ce se 
vor arde în focul cel vecinie.

Şi acum, Stăpâne Dómne, Dumnezeul 
nostru, nădejdea tuturor marginilor pămân
tului, audi-ne pe noi păcătoşii! Trimite şi 
asupra nóstrá duhul înţelepciunei, duhul în
ţelegerii, duhul temerii de Dzeu. Indreptézá 
viâţa nóstrá spre poruncile tale, sufletele 
nóstre le sfinţeşte, trupurile le curăţeşte, 
gândurile le índreptéza şi ne mântueşte pe 
noi de tot năcazul celor rele şi al durerii, 
că tu eşti binecuvântat şi prea mărit în veci. 
Amin.

Cărţi şi reviste.
.Convorbiri literare“, fascicolul 1 dto 

1 Ianuariu st. v. (anul de esistenţă XXXVII), 
au apărut cu următoriul sumariu: „Istoria 
lui Mihaiu Viteazul“, de N. Iorga (continuare 
din fascieolii anteriori;) „Titlul lui Mircea cel 
Bătrân şi posesiunile lui“, de D. Onciul (con
tinuare din fascicolul dto 1 August 1902;) 
„Din Rucăr“, roman de C. Economul (con
tinuare;) “Din viéfa lui Papiu Parian", de 
V. Pírvan; „Logofetul Costache Conaehi“, 
de G. Bogdan-Duică; „Cestiunea muncitorilor 
agricoli străini“, de Dr. G. Proca; „Corespon
denţa din tinereţă a lui Mihail Cogălniceanu“, 
i_e P. V. Haneş (continuare din fascieolii an- 
anteriori,) apoi poesii şi notiţe bibliografice.

„Convorbiri literare“ apar în Bucureşti 
în editura librăriei Sooecu et Co, (Calea Vic
toriei Nr. 21) şi costă 15 eoróne pe an.

Din public.*)
O are de sém a şi m uţam ită  

pnbică.
Cu ocasiunea petrecerii împreunate cu 

dans, arangiată pentru procurarea celor mai 
de lipsă reeuisite şi ornamente pe séma bi
sericei rom. gr. or. din Brad, la 6/19 Ianu
ariu a. c., oferte benevole au incurs de la 
următorii domni:

Vasilie Damian 3 cor., loan Stanciu, 
loan Boldin, Constantin Bolcu, George Cos- 
tea, loan Bogdan, George Ometa, Dr. loan 
Radu, József Frisch, loan Ronta, Sabin Jula, 
Aron Crişan, Petru Turuc, câte 2 cor., Ste
fan Albu 4 cor., Ursu Floria 2 cor., Măriţi 
Cristea 1 cor., loan Băbuţ 2 cor., loan Tiu, 
Petru Faur, Lazar Tudur, câte 1 cor., Petru 
Tomescu 1 cor. 20 fii., Constantin Costin, 
Hosszú Ferencz, Corneliu Gredina, loan Drá
gán, Anthon Şvarniczki, câte 2 cor., loan 
Perşa 1 cor., Pavel Lazar, Solomon Golcea, 
câte 2 cor., Ohanoviciu János, Pilner Paul, 
câte 3 cor., Nicolae Tamaş, Tóder Banciu, 
loan Faur, câte 1 cor., Nico’ae Miclea, loan 
Delian, câte 2 cor., loan German, Nicolae 
Filip, câte 1 cor., Petru Faur 1 cor. 60 fii., 
Măriuţa Sava 1 cor., George Crişan 70 fii., 
Ilie Ometa 2 cor., Nicolae Banciu, Adam 
Bolcu, Aurel Zaharie, câte 1 cor., loan Tulea, 
Dumitru Giurgiu, loan Gal, câte 2 cor., Si- 
mion Brădian, Egner Adolf, câte 1 cor., 
Nicolae Popa 2 cor., Petru Florinca 3 cor., 
Pavel Pop 2 cor., Gadi Kálmán 4 cor., 
IoanFurdui 1 cor,, Obsinezki Mihály, George 
Golcea, Pavel Benea, câte 2 cor., loan îm 
părat 3 cor., Arou Radu 2 cor., Nicolae 
Bogdan, Löbblich Isidor, Pápai Zsigmond, 
câte 1 cor., Szilágy Miklós 80 fii., Dr. Pavel 
Oprişa, loan Cutean, câte 2 cor., Engler 
Ferencz, Adler N., Fostbecherd N., câte 1 
cor., N. Hajducska, Andren Bogdan, câte 2 
cor., Avisalon Banciu 3 cor., Hoffman József 
1 cor., Schlenzich N., Lazar Miheţ, câte 2 
cor., N. N. 40 fii., Ilie Dragoş 2 cor., loan 
Iga 1 cor., loan Săbău 3 cor., Komárom 
Ödön, Ladányi Sándor, câte 2 cor., George 
Nestor, N. Puticiu, câte 1 cor., N. Lancre- 
jan, Susana Golda, Nicolae Borza, câte 2 
cor., Petru Rlmbaş 5 cor. 30 fii., Dr. Teofil 
Bogdan, medic în Ybbs (Austria). 3 cor. 
Suma 159 cor. Spesele au fost 101 cor. Au 
rămas venit curat 58 cor., care sumă s’a 
depus la „Crişana“ până la întrebuinţarea 
spre scopul menit.

Comitetul arangiator îşi ţine de dato- 
rinţâ a mulţămi şi pe acésta cale On. domni 
donatori.

B r a d ,  la 10/23 Ianuariu 1903.
Petru Bimbaş 1. Bogdan şi G. Costea
pres.-cassuriu. controlori.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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librăria archiDieccsană.

din argint de china, intern suflate Corone
cn aur, gravate.......................  3 0 . ----
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Dr. Iosif Blaga

Analise psichologice.
Lecţiuni de psicliologie 

pentru învăţăm ântul secundar  
Preţul cor. 2'50 + 2 0  fii. porto.

Se póte procura de la Librăria archi- 
diecesană din Sibiiu.

ooooooooooooooco
Anunţ.__ 5

„Cassa de păstrare în Mere a rea“ 
societate pe acţii, acórdá îm prum u
tu r i li ipot ecare de la suma de 
cor. 5,000 în sus cu  7% interese, 
fără a reflecta la provismne, la spese 
de manipulare şi de scris.

Mer cu r  ea, la 1 Ianuariu 1903.
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In Tipografia archidiecesană 
|a  apărut:

ACAFTISTÜL
P reasântei

Mscétóre de Dumnedeu
şî

alte  rugăciuni
urmate ie  Sinaiarin pentru tot anul siPăscbălie.

Un volum de 3 6 8  pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négrá . , 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de véndare la

L M ria  Tipografiei arcfiiiiecesane
Sibiiu.
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jlfetropolia Românilor ortodoxi din 
Ungaria şi Transilvania
Studiu istorie despre re

înfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec- 
ţiune de acte. Din însărcinarea Consistoriului 
metropolitan de Dr. II. Puşcariu, arclii- 
mandrit, vicariu arcliiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. C cor., leg. 7 70, 8.20 şi 
9.50 cor.

Se póte procura de ia Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

Op premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos,
Cuvântări bisericesci

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvéntári la tóté Dum inecile tic preste an. 
„ II.: „ n r prasnicele şi sărbătorile,

precum şi la casuale bisericesc!.
„ III.: cuvântări la îm mor mén ţări parastase etc., 

P reţu l fie că ru i to m  3  c o r ó n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la au toru l şi la

Tipografia şi lib răria  A rchidiecesană 
S ib iiu

Tot aici se află “Cuvântări funebrale şi m em oriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de la 3 coróne la 2 corone.

Dr. Miron
arch id

Cuvântare
ocasionala

la demolarea bisericei 
din Sibiiu-cetate.

Preţul 40 fii.

Porto costă 6 fii. S

librăria ari

E. Cristea
iacon .

Cuvântare
contra

b e ţ i e i .
Preţul 30 fii.

e pot procura de la

:hiDiecesană.
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L a Librăria archidiecesană se află

spre vânzare următorele icóne :

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fiue 27.40 cor., torte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27*40 cor., 

fine 39-20 cor., fórte fine 48-40 cor.
Mărimea 14/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., törte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48*40 cor., 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm .: simple 67*20 cor., 

fine 89’60cor., fórte fine 117.60 cor.
> «■» É * UAâ IkA m  é tA M iA t  m i m t .

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ipografia  ş i l i 
b răria  arch id iecesan ă  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 9*50  cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum .se comandă.

I Cruce sau stea Duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui V olta!

yindecă si învioreză
Nu e mijloc secret

pe lângă garanpe.
da îm prejurăm , că acest 
vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie, de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţumire inven- 
ţiunea mea şi ori rine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „C asul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
(2] 4—9 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.

E sp ed itie  d in  c e n tru  şi locu l d e  v é n d a re  p e n tru  ţ â r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta V ., stracla V adász 4 2 /V  
co ltu l strada K á lm án .

I La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecu véntar ea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o t t l i  M e t l a i l U ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicxnele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste septemână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COl\, legat în pânză 2 COF. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COr.
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